VADEMECUM

Tab. I: ANTICKE (¥ecké a Fimské) MIRY A VAHY

ées. oznadeni

DELKOVE MIRY

palec
dlar
stopa
loket
krok
sah
mile

PLOSNE MiRY

stopa Ctv.
jitro

DUTE MIRY
éise

misa

chus

urna
amphora
meéfice
méfice

VAHY
médak
obol
scrupulum
drachma
unce

libra

mina
talent
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fecké

daktylos
palaisté
pus
péchys
passus
orgyid
mille

tetragonos pus
jugerum

kyathos
kotylé
congius

choinix
aticka

chalkus
obolos

drachmé
uncia
libra
mna
talanton

fimské

digitus
palmus
pes

cubitus

passus

pes quadratus

cyathus
hemina

modius
medimnos

mina
talentum

metr. pfevod

0,0185 m
0,0741 m
0,296 m
0,444 m
1,48 m
1,78 m
1480 m

0,0878 m?
2523 m?

0,0456 1
0,274 1
3,2751
13,131
26,26 1
8,731
52,531

0,09 g
0,73 g
1,137 g
436 ¢
2728¢g
32745 ¢
436,6 g
26,2 kg

Historicka metrologie

Tab. II: CESKA METROLOGICKA SOUSTAVA

PRED POCATKEM 16. STOL.
(podle V. Hajka z LiboCan, Kronika Ceska, 1541)

DELKOVE MIRY
4 zrna (je¢mene) = 1 prst = 0,0197 m
1 dlaf = 4 prsty = 0,0788 m
1 pid =10 prstd = 0,1971 m
1 loket praz. = 3 pidé = 0,5914 m
1 provazec = 42 loktd
+ 2 pésti = 24,8388 m
1 provazec praz. miry (k r. 1400) = 52 lokti = 30,7528 m
1 mile = 7451,640 m .
PLOSNE MIRY :
1 jitro = 5 provazci &tv. = 3084,829 m?
1 prut = 5 jiter &tv. = 15424,149 m?
1 ¢tvrt = 3 pruty = 46272,449 m?
1 lan = 4 ¢tvrté = 18,58 ha
1 lan = 60 jiter

DUTE MIRY

1 deka =2 hrsti=1,453 1

2 &esky = 1 fepice = 2,906 1

2 fepice = 1 &tvrtee = 5,812 1

4 &tvrtee = 1 vértel = 23,248 1

4 vértele = 1 strych (korec) = 92,992 1

MIRY TEKUTIN

1 kvarta = mnoZstvi vina v dlani = 0,121 1
2 kvarty = 1 pulka ?

2 pulky = 1 zejdlik ?

4 zejdliky = 1 pinta 7

3 pinty = 1 lahvice ?

2 lahvice = 1 soudek ?

4 soudky = 1 védro =58 1

VAHY

1 lot = hrst pepie = 16,054 g

8 lotli=1 ¢tvrit = 128,432 ¢

32 loth = 4 &tvrté = 1 libra = 513,728 g
20 liber = 1 kdmen = 10,274 kg

6 kamenti = 1 centnéf = 61,647 kg
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VADEMECUM

Tab. III: CESKE ZEMSKE MIRY (pog. 17. stol.)

DELKOVE MIRY
¢arka = 0,00205 m
palec = 0,0246 m
stopa = 0,2957 m
loket = 24 palct = 0,5914 m
sah =3 lokty = 1,7742 m
latro = 4 lokty = 2,3656 m
prut =2 latra = 4,7312 m
provazec = 52 lokt = 30,7528 m
‘ mile = 365 provazel = 11224,772 m

PLOSNE MIRY
| provazec &tv. = 944,4558 m?
jitro = 3 provazce ¢tv. = 2833,37 m2
lan zemsky = 64 jitra = 181335,5136 m? = 18,1 ha

DUTE MiRY

1 Zejdlik = 0,4844 1

1 ¢i8ka = 3 zejdliky = 1,4531 1
1 pinta = 4 Zejdliky = 1,9375 1
1 vértel = 12 pint = 23,250 1

1 korec = 4 vértele = 93,0 |

VAHY

1 kventlik = 4,013 g

I lot = 4 kventliky = 16,0547 g

1 hiivna = 16 loti = 256,8752 g

1 libra =32 loth = 513,7504 ¢

1 centnéf = 120 liber = 61650 g = 61,6 kg
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Historicka metrologie

Tab. IV: DOLNORAKOUSKA SOUSTAVA MER
A VAH

DELKOVE MIRY

garka (Linie) = 0,00219 m

palec (Zoll) = 12 ¢arek = 0,0263 m
stopa (Schuh) = 12 palct = 0,316 m
loket (Elle) = 0,777 m

sah (Klafter) = 6 stop = 1,896 m
mile (Meile) = 4000 sahi = 7,586 km

PLOSNE MIRY

palec &tv. (Quadratzoll) = 0,06938 m?
stopa &tv. (Quadratschuh) = 0,0999 m?
loket &tv. (Quadratelle) = 0,6037 m?
séh &tv. (Quadratklafter) = 3,5967 m?
korec (Strich) = 2877,3 m?

jitro (Morgen) = 5754,6 m?

mile &tv. (Quadratmeile) = 57,546 km?

DUTE MIRY

zejdlik (Seidel) = 0,3537 1

maz (Wiener Mass) = 1,4147 1
¢tvrtce (Achtelmetzen) = 7,6858 1
védro (Eimer) = 56,586 1

méfice (Wiener Metzen) = 61,487 1
korec (Strich) = 93,589 1

VAHY

kventlik (Quentlein) = 4,37500 g

lot (Loth) = 4 kventliky = 17,50 g

libra (Pfund) = 32 lotl = 560,06 g _
centnét (Zentner) = 100 liber = 56,006 kg
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Tab. V: MEZINARODN{ SOUSTAVA JEDNOTEK
(SI) (Z&Kladni jednotky)

zékladni  znacka zékladni definice
jednotka  jednotky  veli¢ina

metr m déika Metr je délka rovnajici se
1 650 763,73 vInové délky
zafeni $ificiho se ve vakuu, které
odpovida pfechodu mezi hladinami
2p,, a 5d; atomu kryptonu 86.
kilogram kg hmotnost  Kilogram je hmotnost rovna hmot-
nosti mezinarodniho prototypu ulo-
Zeného v Mezindrodnim utadu pro
védhy a miry v Sévres.
sekunda s das Sekunda je doba trvani
9 192 631 770 period zafeni,
které ptislu3i ptechodu mezi dvéma
velmi jemnymi hladinami zakladni-
ho stavu atomu cesia 133.
ampér A elektricky ~ Ampér je staly elektricky proud,
proud ktery pii priichodu dvéma rovno-
béZnymi, pfimymi, nekonedné
dlouhymi vodi¢i zanedbatelného
prifezu umisténymi ve vakuu ve
vzdjemné vzdalenosti 1 m vyvola
mezi témito vodiéi silu rovnou
2. 107 N na jeden metr délky.
kelvin K teplota Kelvin je 273,16. ¢ast termodyna-
mické teploty trojného bodu vody.
mol mol latkové
mnozstvi Mol je mnoZstvi latky, které obsa-
huje pravé tolik mnoZstvi elemen-
tarnich jedincd, kolik je atomi
v 0,012 kg uhliku 12.
kandela  cd svitivost Kandela je svitivost Gerného t&lesa
v kolmém sméru k povrchu, jehoZ
velikost je 1/600 000 m? pfi teplo-
t€ tuhnouci platiny, pfi tlaku
101 325 pascald.
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